

**О третьем заседании Координационного Совета по проведению  
переписей населения раунда  
2010 года в государствах-участниках  
Содружества Независимых Государств**  
(29-30 ноября 2007г., г. Москва)

Координационный Совет по проведению переписей населения раунда 2010 года при Статкомитете СНГ (далее Координационный Совет) создан во исполнение решения 32 заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств для рассмотрения организационных и методологических положений переписей населения. В состав Координационного Совета входят полномочные представители статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и Статкомитета СНГ.

В работе его третьего заседания приняли участие представители Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Узбекистан, Статкомитета СНГ.

Заседание Координационного Совета открыл заместитель Председателя Статкомитета СНГ Ю.Н. Иванов.

В своем выступлении *Ю.Н.Иванов* подчеркнул важность обсуждаемых вопросов и актуальность работы в рамках Концепции дальнейшего развития сотрудничества.

Он обратил внимание на необходимость привлечения к разработке программ переписи специалистов в области макроэкономической статистики. В частности, выразил сожаление, что в программах предстоящего раунда переписей населения в странах Содружества не предусмотрено изучение занятости в неформальном секторе экономики, хотя в качестве дополнительного признака этот вопрос предусматривается Международными рекомендациями. Была выражена надежда, что рассмотрение этой проблемы не останется без внимания, так как знание величины этого явления крайне важно при исчислении ВВП, и, со своей стороны, предложил сформулировать определения, которые могут быть включены в программу переписи.

*Председатель Координационного Совета И.А.Збарская* в своем приветственном слове поблагодарила собравшихся за участие в заседании и выразила сожаление, что не все члены Координационного Совета смогли принять в нем участие, заверив, что отсутствующие будут ознакомлены с его результатами и решениями.

С обзором “О ходе подготовки к проведению переписей населения раунда 2010 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств” выступила *представитель Статкомитета СНГ - Н.Б. Куликовская*. В нем были обозначены события, произошедшие после 2-го заседания Координационного Совета (апрель 2007г.), изложены обобщенные сведения о сроках проведения переписей населения в странах Содружества и дана краткая характеристика состояния законодательной базы.

Докладчик отметил, что в Республике Беларусь в октябре 2007 года успешно проведена пробная перепись населения, в Российской Федерации – утверждена Концепция по подготовке и проведению переписи населения 2010 года.

На официальном сайте Министерства статистики и анализа Республики Беларусь размещен доклад заместителя Министра – начальника Управления переписи населения С.В.Новоселовой “О результатах проведения пробной переписи населения на территории Молодечненского района”, в котором обозначены основные моменты данного мероприятия и сделаны определенные выводы, заслуживающие внимания при подготовке к проведению переписи населения 2009 года. На официальном сайте Росстата представлена Концепция по подготовке и проведению переписи населения 2010 года, в которой достаточно подробно изложены цели и задачи предстоящей переписи населения, основные этапы и организация ее проведения.

В выступлении были подчеркнуты целесообразность и полезность ведения специальных разделов, посвященных предстоящему раунду переписей на официальных сайтах статслужб, например, как это сделано в России, с тем, чтобы не только поделиться накопленным опытом каждой из стран в этом вопросе, но и объяснить будущим респондентам суть предстоящего события.

Было отмечено, что в государствах, где еще не принят ряд законодательных актов, большинство подготовленных документов находится на стадии рассмотрения в соответствующих органах.

Повсеместно идет подготовка картографических материалов и уточняются адресные хозяйства. Активно ведутся подготовительные работы к пробным переписям, которые в 2008 году намерены провести пять стран (Азербайджан, Казахстан, Россия, Таджикистан и Туркменистан).

В большинстве государств предусматривается увеличить время опроса и размеры финансирования. Если в ходе предыдущей переписи затраты в расчете на одного человека в каждой из стран колебались в пределах одного доллара США, то сейчас их предполагается увеличить до 1,2 – 1,6 доллара, а в ряде стран - до 3-5 долларов США (Казахстан, Россия и Украина).

Значительное место в работе заседания было отведено кратким сообщениям представителей статистических служб государств-участников СНГ о ходе подготовительных работ к новому раунду переписей населения 2010 года.

*Представитель Республики Беларусь С.В.Новоселова* выступила с кратким сообщением “О результатах проведения пробной переписи населения на территории Молодечненского района” (10-20 октября 2007 года).

Основными целями пробной переписи являлось апробирование проектов всех основных организационных и программно-методологических положений переписи 2009 года, а также обучение в реальных условиях специалистов территориальных органов статистики и иных органов государственного управления, осуществляющих перепись отдельных категорий населения.

Предварительными выводами, по которым необходимо принять принципиальные решения с учетом опыта пробной переписи населения, являются следующие.

В организационном отношении - это создание и функционирование стационарных участков. Традиционно перепись проводится переписчиками путем обхода помещений, в которых проживает население. Однако, как показала пробная перепись, отдельные респонденты не хотят по каким-либо причинам, чтобы их переписывали по месту жительства. В этой связи им была предоставлена возможность самим прийти на стационарный участок и ответить на вопросы переписного листа. По предварительным данным, на стационарных счетных участках переписано более 5% населения, проживающего на территории пробной переписи. В этой связи Министерству статистики и анализа необходимо дополнить существующие инструктивные указания положениями об организации стационарных участков и порядке их работы.

В ходе пробной переписи проект программы переписи был проверен 2 методами: методом опроса населения специально подготовленными переписчиками и методом самозаполнения (ответы на вопросы переписных листов заполнялись самим населением).

Метод самозаполнения не оправдал себя. Население допускало ошибки в записях ответов на поставленные в переписных листах вопросы. Нередки случаи пропуска отдельных вопросов. На основе наблюдений и предварительного анализа можно заключить, что неприемлемость метода самозаполнения связана в основном с тем, что бланк переписного листа является одновременно техническим носителем информации, заполнение которого требует специальной подготовки.

Поэтому метод обхода жилых помещений переписчиками, опроса проживающих и записи ответов респондентов в переписные листы был подтвержден пробной переписью как единственно возможный при полномасштабной переписи населения 2009 года.

Однако пробная перепись со всей ясностью показала, что необходим очень внимательный отбор временного переписного персонала, тщательное его обучение и строгая проверка полученных знаний. никоим образом нельзя допускать к работе по переписи не усвоивших ее задачи и цели, организационные и методологические принципы, порядок и сроки ее проведения. Грамотные и ответственные переписчики, другие работники переписи являются главным условием для получения полных и качественных данных в соответствии с программой и методологией переписи.

Как показывает национальный и международный опыт, успех переписи практически на 50% зависит от привлекаемого переписного персонала. Поэтому в настоящее время одной из приоритетных задач научного обеспечения переписи населения в Республике Беларусь является разработка принципиально новых подходов к обучению временного переписного персонала. Необходимо создание интерактивных методических пособий по обучению правилам проведения опроса и заполнения переписного листа в соответствии с разработанной инструкцией.

С другой стороны, местным исполнительным и распорядительным органам, утверждающим состав временного переписного персонала, необходимо принять меры по повышению ответственности

руководителей организаций, работники которых привлекаются к переписи. К сожалению, приходится констатировать, что имелись случаи формального подхода к выделению сотрудников для проведения переписных работ. Зачастую люди не знали ни на какой срок, ни на какие работы они привлекаются. В силу различных причин (возраста, образования) не все смогли освоить программу переписи, что потребовало усилий органов государственной статистики по их замене и ускоренному обучению, так как время было упущено.

Следует осознавать, что перепись – это общенациональное мероприятие, которое требует четкого взаимодействия всех органов управления.

В ходе пробной переписи были проверены продолжительность и время проведения переписи. В отличие от предыдущих переписей раунда 2009 года запланирована на октябрь, и пробная перепись подтвердила целесообразность такого решения. Во-первых, в этот период значительно снижена миграционная активность населения, и большинство его находилось в месте своего обычного жительства, что значительно упростило переписные работы в плане учета населения. Во-вторых, перепись не была затруднена в силу неблагоприятных или экстремальных погодных условий, что обычно характерно для зимнего периода.

По сравнению с переписью 1999 года продолжительность периода переписи увеличилась с 8 до 11 дней, что позволило снизить нагрузку на переписчика до 300 человек и, тем самым, повысить качество опроса, что наглядно подтвердила пробная перепись.

Опыт пробной переписи был весьма полезным для апробирования программы переписи 2009 года и формулировки ее вопросов. Проект программы состоял из 41 вопроса. В этом варианте сохранились все вопросы программы переписи 1999 года, а также намечен ряд новых вопросов, ответы на которые заметно обогатят конечные результаты переписи и отразят принципиально новые явления, вошедшие в нашу жизнь.

Следует отметить, что население не испытывало затруднений при опросе и предоставляло, как правило, точные и исчерпывающие ответы на вопросы переписной документации. Некоторое непонимание наблюдалось при определении члена домохозяйства, записываемого в список первым, и по отношению к которому выстраивались родственные отношения всех других членов домохозяйства. В этой связи Министерством статистики и анализа будут разработаны рекомендации для определения первого члена домохозяйства и внесены в инструкцию по заполнению форм переписной документации.

Определенные затруднения вызывали и вопросы, связанные с социально-экономической характеристикой населения (занятия, место работы). Часто на этот вопрос граждане сообщали сокращенные наименования организаций, по которым было сложно определить вид экономической деятельности этих организаций, поэтому переписчику приходилось подробно расспрашивать респондента о характере его работы, чтобы записать правильный, соответствующий инструкции ответ.

В этой связи вновь следует подчеркнуть значение отбора привлекаемых переписчиков. Кроме того, по нашему мнению, целесообразно внести изменения в формулировки вопросов, касающихся занятости населения, и изменить их последовательность.

Как показала пробная перепись, залогом успеха переписи является проведение широкомасштабной информационно-пропагандистской кампании. В момент сбора данных мы столкнулись с отдельными проблемами, которые вызвали озабоченность у населения. Это, прежде всего предположение, что перепись используется в налоговых целях, и возможен доступ посторонних лиц к персональным данным. Поэтому органами статистики совместно с республиканскими и региональными средствами массовой информации, местными исполнительными и распорядительными органами, государственными и другими организациями необходимо разработать стратегию, которая включала бы в себя кампанию по информированию общественности; пропагандистскую кампанию; мониторинг общественного мнения; мониторинг средств массовой информации.

Необходимо четко информировать каждое домохозяйство о целях переписи, ее правовой основе, о мерах по защите частной жизни и конфиденциальности, к которым относится привлечение переписчиков и другого переписного персонала, допустившего несанкционированное использование информации, к административной ответственности, заверение в соответствии с Законом Республики Беларусь «О переписи населения», что информация будет использоваться только в статистических целях и только в сводном виде, где невозможна идентификация конкретного лица.

Информационная работа должна быть проведена не только в период сбора информации, но и по его завершению с целью ознакомления с итогами переписи, а также для выражения благодарности населению за участие в переписи и заверения неизменного соблюдения принципов защиты частной жизни и конфиденциальности. Это будет способствовать укреплению репутации органов государственной статистики.

Обобщив опыт пробной переписи, Министерство статистики и анализа внесет необходимые уточнения в проекты программы переписи и разработки ее материалов, а также в положения по основным вопросам ее методологии.

Кроме того, будут разработаны предложения по внесению дополнений и изменений в постановление Правительства, регламентирующее порядок подготовки и проведения переписи населения 2009 года.

Отвечая на многочисленные вопросы, последовавшие вслед за выступлением, С.В.Новоселова отметила, что в ходе основной переписи 2009 года выборочный метод применяться не будет, предполагается 100% опрос населения. В программе переписи предусматривается расширение блока вопросов, характеризующих миграционную подвижность населения, в том числе посвященных маятниковой миграции, что актуально в свете программы развития малых и средних городов. Ввиду того, что запланировано сканирование переписных листов, предусматривается доработка его дизайна.

По поводу таких вопросов, как предусматривался ли при проведении пробной переписи резерв оплачиваемых переписчиков; выделялся ли транспорт для труднодоступных мест; планируется ли при проведении основной переписи обеспечение переписчиков сотовой связью, в ответе прозвучало, что был предусмотрен 10% резерв оплачиваемых переписчиков, выделено по три машины на счетный участок, и, что в бюджете основной переписи предусматриваются расходы на сотовую связь.

Характеризуя массово-разъяснительную работу, было отмечено, что для проведения пробной переписи использовались соответствующие плакаты; бегущая строка на телевидении; почтовые извещения о переписи, где указывался телефон горячей линии. Денежные затраты на эти мероприятия были значительными, но полностью себя оправдали.

*Представитель Республики Казахстан А.К.Касенова* в своем выступлении сообщила, что принято Постановление "О национальной переписи населения и жилищного фонда в Республике Казахстан в период с 25 февраля по 6 марта 2009 года". Утвержден план мероприятий по организации и проведению переписи населения.

Закона о переписи в Республике нет, но статьями 2 и 3 Закона Республики Казахстан «О Государственной статистике» легитимность проведения переписи населения обеспечивается.

В целях оптимизации бюджета переписи были рассчитаны нормы затрат рабочего времени на обход домохозяйств, заполнение, кодировку, корректировку одного переписного листа.

Бюджет на проведение переписи населения, выделенный на период 2008-2010 гг., составляет 6 103 308 тысяч тенге.

Программа переписи населения обсуждалась заинтересованными министерствами и ведомствами в настоящее время готовится электронная версия.

Предполагается внести коррективы в вопросы, касающиеся образования населения (в соответствии с Законом об образовании), расширить перечень источников средств к существованию и перечень вопросов, характеризующих благоустройство жилищ, предусматривается включение вопросов об Интернете, и добавлены вопросы по миграции населения.

Пилотную перепись намечено провести в феврале 2008 года в Туркестанской городской администрации Южно-Казахстанской области, имеющей равномерное распределение городского и сельского населения, их неоднородный этнический состав, подвижное население. Для пробной переписи закуплены портфели, отличительные жилеты, необходимые канцелярские товары. Определен логотип переписи и начата массово-разъяснительная работа. В 2008 году планируется выпуск обучающего ролика.

В рамках международного сотрудничества приоритетное внимание отводится вопросам картографирования. Работа по данному вопросу начнется в марте 2008 года совместно с представителями ЮНФПА.

*Представитель Республики Кыргызстан К.Д. Джумабаев* в своем выступлении отметил, что во исполнение решения Совета глав государств СНГ и Всемирной программы переписей населения и

жилищного фонда 2010 года, в Кыргызской Республике активно проводится подготовительная работа по успешному проведению переписи населения и жилищного фонда.

Перепись населения и жилищного фонда – это самая большая и трудоемкая статистическая работа, требующая весьма тщательной подготовки, которую осуществляют не только статорганы, но и местные органы власти, министерства и ведомства.

Проведение переписи населения и жилищного фонда в Кыргызской Республике особенно важно и необходимо в связи с происходящими глубокими изменениями в демографической и социально-экономической политике страны, появлением и развитием новых групп населения при переходе к рыночной экономике, появлением безработицы, ростом внутренней и внешней миграции населения, обострением жилищной проблемы в стране.

Данные предстоящей переписи населения и жилищного фонда имеют большое значение для нужд государственного управления в центре и на местах. Прогнозирование социально-экономического развития страны и отдельных ее регионов невозможно без знания подробных данных о составе населения и состоянии развития жилищного фонда. По итогам переписи можно провести анализ сложившейся демографической ситуации, жилищных условий и строить более объективные прогнозы на будущее.

В настоящее время по рекомендации Статистической комиссии ООН, Фонда народонаселения ООН, Европейской Экономической Комиссии ООН Кыргызская Республика начала подготовку к проведению переписи населения и жилищного фонда в рамках Всемирной программы переписей населения и жилищного фонда 2010 года. Перепись жилищного фонда в Кыргызской Республике будет проведена впервые.

Перепись населения и жилищного фонда благодаря всеобщему охвату и обширной программе позволит, как никакой другой источник информации, получить ключевые социально-демографические характеристики населения и подробные данные о состоянии жилищного фонда. Эти данные имеют исключительно важное значение для всестороннего анализа существующего положения, оценки результативности экономических мер и выработки обоснованных направлений развития страны.

Своевременная и качественная подготовка и проведение в 2009 году переписи населения и жилищного фонда в стране является для Национального статистического комитета (НСК) Кыргызской Республики одним из приоритетных и актуальных вопросов на данный период.

Учитывая важность предстоящей переписи населения и жилищного фонда, администрациями Президента Кыргызской Республики и Правительства Кыргызской Республики принимаются соответствующие законодательные акты, направленные на обеспечение выполнения подготовительных работ к ее проведению.

В ходе подготовительного этапа переписи особое место занимает составление Вопросника (переписного листа). При составлении Вопросника переписи населения и жилищного фонда были учтены основные и дополнительные признаки, рекомендуемые Конференцией Европейских статистиков, а также вопросника 1999 года и материалы модельного вопросника Статкомитета СНГ, других источников по переписи. При определении содержания Вопросника тщательно учтены демографические, социальные и экономические признаки. Приоритет предоставлен темам, которые обеспечат базовые данные на период до следующей переписи.

В настоящее время проект Вопросника переписи утвержден Правительством Кыргызской Республики.

Как правило, по результатам переписи должны быть получены данные, которые удовлетворяют текущие потребности страны в информации, обеспечивая при этом в максимально возможной степени сопоставимость с результатами предыдущей переписи и с другими данными национальной статистики.

В настоящее время совместно со службой Госкартографии Госрегистра при Правительстве Кыргызской Республики уточняются имеющиеся картографические материалы, и проводится работа по упорядочению адресного хозяйства. По их расчетным данным, расходы на изготовление топографических планов и карт составят около 276,2 тысячи долларов США. На эти цели необходимо изыскать финансовые средства стран-доноров.

Для успешного проведения переписи населения и жилищного фонда в подготовительный период проводится расширение кадрового состава статистических служб Кыргызской Республики на национальном и территориальном уровне. В центральном аппарате Национальной статслужбы создан Отдел переписи

населения и жилищного фонда, введена должность заместителя начальника областных и городских управлений и районных и городских отделов государственной статистики.

Важным вопросом предстоящей переписи является финансовое обеспечение. Здесь особое внимание уделяется планированию переписи, созданию рабочих мест, разработке финансового плана, подготовке бюджета и контролю над расходами. В настоящее время внесен и определен проект бюджета переписи. Подготовлен прагматический расчет сметы затрат с разбивкой по статьям расходов и годам (более 6 миллионов долларов США), то есть примерно 1 доллар на жителя страны. Для примера: в США – 15-17 долларов на одного жителя, Австралии – 18.

На основании приведенной сметы затрат разработан и направлен в Министерство финансов Кыргызской Республики прогноз основных экономических и финансовых показателей по переписи населения и жилищного фонда на 2007-2009 гг.

По предварительным оценкам, для проведения такого широкомасштабного мероприятия, как перепись населения и жилищного фонда, финансовых средств страны будет недостаточно.

Поэтому по поручению Президента Кыргызской Республики Правительство и Национальный статистический комитет активно ищут страны-доноры. Так, составлено и направлено в представительство USAID (Агентство США по международному развитию) и другие международные организации проектное предложение «Перепись населения и жилищного фонда в Кыргызской Республике в 2009 году» (2006-2014 гг.).

Проектное предложение отражает основные цели и трудности, финансовые проблемы. Имеются сложности с обучением кадров, печатанием переписной документации, проведением картографических работ, обеспечением оборудованием и транспортом, программным обеспечением обработки материалов переписи, приобретением спецодежды, массово-разъяснительной работой и проведением рекламной кампании. Даны соответствующие расчеты и материалы, на основании которых ГВЦ НСК подготовил проект Технологического плана обработки материалов переписи. По расчетным данным, на эти цели потребуется 744,6 тысячи долларов США.

В своем выступлении докладчик подчеркнул, что главная цель переписи заключается в том, чтобы ее результаты дошли до широкого круга пользователей. Программа разработки материалов будет включать более 130 основных выходных таблиц, характеризующих население и жилищный фонд в сочетании с разными признаками. Все эти данные будут издаваться на бумажных (публикации), электронных носителях и размещены на Интернет - сайте Нацстаткомитета Кыргызской Республики.

*Представитель Росстата И.А. Збарская* в своем выступлении сообщила, что разработан Закон об организации статистической деятельности в Российской Федерации, который уже утвержден Государственной Думой и Советом Федерации и находится на подписании у Президента<sup>1)</sup>. Российская статистика будет работать в правовом пространстве. В 2002 году принят закон о Всероссийской переписи населения, но правоприменительная практика показала необходимость его доработки. Россия присоединилась к Конвенции Совета Европы о защите персональных данных при их автоматизированной обработке, принят ряд специальных законов.

Опыт переписи населения 2002 года показал необходимость доработки Федерального Закона “О Всероссийской переписи населения”, в первую очередь, в части внесения пункта об обязательном участии населения в переписи.

Пробная перепись населения будет проведена в октябре 2008 года. Выбраны 3 региона: г.Балашиха и 12 прилегающих сельских населенных пунктов Московской области, Петроградский район г.Санкт-Петербурга и Центральный район г.Хабаровска. Проведение пробной переписи в восточной и западной части страны и части приграничных районов со сложным населением, позволит апробировать все методологические и организационные вопросы, возникающие при проведении переписи населения, и применить новые методы.

Росстатом утверждены Концепция по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 года и Основные методологические и организационные положения пробной переписи населения 2008 года.

<sup>1)</sup> 29.11.2007г., Президентом РФ подписан Федеральный Закон “Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации”.

При проведении пробной переписи планируется использовать два метода – традиционный метод опроса населения и метод самосчисления (при котором предусматривается два способа доставки переписного листа). Первый способ – счетчик разносит и затем собирает у населения заполненные переписные бланки. Второй - рассылка и возврат по почте переписных документов. Но он является весьма сложным и предполагает низкий процент возврата переписных листов. Возможна потеря конфиденциальности информации и нарушение качества машиночитаемых документов в результате почтовых пересылок.

В рамках подготовки к пробной переписи разрабатывается электронная база адресов (списки домов и сельских населенных пунктов), и на ее основе будут созданы организационные планы в электронном виде, что позволит в период после переписи сформировать территориальную выборку многоцелевого назначения для проведения опросов различного рода.

Что касается использования электронных карт, то при переписи населения 2002 года в Санкт-Петербурге она была использована для проведения переписного районирования и эту работу предполагается продолжить.

При прошлой переписи наиболее трудоемкой работой являлась кодировка информации, что вызывает необходимость автоматизирования и максимального ухода от ручного кодирования первичного материала.

Предполагается расширить количество центров для предбазовой обработки полученных материалов (в 2002 году было задействовано 15 кустовых центров, теперь - 67). Основная работа будет проводиться в Москве на ГМЦ Росстата. Закуплена австралийская программа Superstar, которая хорошо себя зарекомендовала для работы по не регламентным запросам. Вместе с тем она не заменяет разработки специальных программных продуктов для получения итогов переписи населения.

Стоимость переписи населения сейчас оценивается в 18 миллиардов рублей (охватывает затраты 2007-2013гг.), что составляет около 5 долларов США на 1 переписываемое лицо.

По сравнению с 2002 годом программа переписи населения 2010 года расширена блоками вопросов о миграции населения и брачно-семейных отношениях (в каком по счету браке состоит респондент; когда вступил в первый брак). При изучении нового вопроса маятниковой *миграции* выясняется, находилась ли работа на данной территории (да, нет), если нет, то указать наименование субъекта Федерации. В переписном листе предполагается изучать только активную миграцию, то есть учитывать, где проживали в октябре 2009 года (за год до проведения переписи).

В переписном листе существенно изменены вопросы об экономических и социальных характеристиках населения – об *источниках средств к существованию и занятости*. Итоги переписи 2002 года показали, что население имеет не один источник дохода, а несколько. Необходимо выяснить какой доход является главным. К понятию «иной источник дохода» дать расшифровку – какой. Как и при прошлой переписи при ответе на вопросы, связанные с занятостью, используется принцип текущей занятости (временной лаг – неделя, предшествующая опросу), но при этом выясняется, имеет ли опрошиваемый вторую работу. Вопросы о положении в занятости остаются без изменений. Что касается видов экономической деятельности, то в связи с переходом на ОКВЭД при проведении пробной переписи в переписном бланке планируется указать верхний уровень с тем, чтобы респондент выбрал вид деятельности.

В переписном листе также расширен блок вопросов о жилищных условиях. Подробно рассматриваются вопросы благоустройства жилищ.

Как и при прошлой переписи, предусматривается отдельный бланк для лиц, временно находящихся на территории РФ.

*Представитель Республики Узбекистан А.А. Туляганов* в своем выступлении сообщил, что вопрос о сроках проведения переписи населения нового раунда пока остается открытым и находится на рассмотрении. Вместе с тем, он подчеркнул, что, учитывая важность этого процесса, сотрудниками Госкомстата изучаются полученные основные методические документы, необходимые для проведения переписи населения.

В дальнейшем заседание было посвящено обсуждению Основных программно-методологических положений, направленных на обеспечение сопоставимости итогов переписей населения раунда 2010 года в

государствах – участниках Содружества Независимых Государств, которые представила на рассмотрение представитель *Статкомитета СНГ Н.Б.Куликовская*.

В выступлении было отмечено, что предлагаемая к рассмотрению работа составлена с учетом рекомендаций ООН, Конференции Европейских Статистиков и опыта проведения прошлых переписей населения в странах Содружества, что работа накануне обсуждалась на очередном заседании Ученого совета при Статкомитете СНГ.

В работе приводятся основные методологические принципы переписи населения, этапы ее проведения и направления, нацеленные на обеспечение сопоставимости итогов переписей в странах Содружества. Приложение к работе содержит перечень основных и дополнительных вопросов, предлагаемых для использования при проведении очередного раунда переписей. Дополнительно приводятся признаки, используемые при проведении переписи жилищного фонда, так как в Кыргызстане есть намерение одновременно с переписью населения провести перепись жилищного фонда. Более детальная характеристика составлена на основе последнего издания Принципов и рекомендаций ООН в отношении переписей населения и жилищного фонда и может заинтересовать и другие страны Содружества, где традиционно среди вопросов, характеризующих население, изучаются вопросы, позволяющие определить условия его проживания.

В приложении приводятся также перечни таблиц для переписей населения и жилищного фонда, обозначенные в рекомендациях ООН, и перечень таблиц и методологические пояснения к отдельным показателям, предназначенным для сопоставления итогов переписей населения раунда 2010 года в государствах-участниках Содружества.

По итогам рассмотрения данного документа, ввиду необходимости его обсуждения с отсутствовавшими на 3-ем заседании членами Координационного Совета, было принято решение:

1. Одобрить в целом Основные положения документа, направленные на обеспечение сопоставимости итогов переписей населения раунда 2010 года в государствах-участниках СНГ.

2. Статкомитету СНГ до 5 декабря 2007 года направить материалы отсутствовавшим на заседании членам Координационного Совета.

3. Членам Координационного Совета до 20 декабря 2007 года направить в Статкомитет СНГ замечания по данному документу.

4. Статкомитету СНГ до 30 декабря 2007 года обобщить полученные предложения и направить в статистические службы стран Содружества доработанный документ.

---